



# 中共中央办公厅 国务院办公厅印发意见 健全全面参与的志愿服务动员体系

扫码学习  
《意见》全文

新华社电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于健全新时代志愿服务体系的意见》。《意见》公开发布之际,中央社会工作部有关负责人就《意见》的有关情况回答了记者提问。

## 《意见》是系统部署健全新时代志愿服务体系的第一份中央文件

志愿服务是社会文明进步的重要标志。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视志愿服务事业,作出一系列重要部署。

《意见》是系统部署健全新时代志愿服务体系的第一份中央文件。《意见》的出台,充分体现了党中央对志愿服务的高度重视,对完善志愿服务制度和工作体系、促进志愿服务事业长远发展具有重要意义。

## 《意见》主要包括九个部分和六条基本原则

第一部分为总体要求,主要是提出健全新时代志愿服务体系的指导思想、基本原则和主要目标,明确新时代志愿服务事业高质量发展的工作

思路和方法路径。

第二部分为健全全面参与的志愿服务动员体系,从发挥组织动员优势、拓宽社会动员渠道、提升应急动员能力等3方面提出了要求,旨在发动群众参与志愿服务,提升我国志愿服务动员能力。

第三部分为健全精准高效的志愿服务供给体系,明确了丰富供给内容、推进供需对接、提升服务质效等3方面任务,旨在拓展服务领域,加大供给力度,努力为群众提供更专业、更有效的服务。

第四部分为健全充满活力的志愿服务队伍组织体系,提出了壮大队伍力量、加强组织建设、提高能力素质等3方面措施,旨在建设数量充足、领域广泛、构成多元、服务有力、规范有序的志愿服务队伍。

第五部分为健全覆盖广

泛的志愿服务阵地体系,对完善站点布局、提升服务功能、推进数字化建设等3方面作出部署,旨在为促进志愿服务常态化、便利化、智能化提供有力支撑。

第六部分为健全特色鲜明的志愿文化体系,提出了厚植志愿文化基础、营造志愿文化氛围、增强志愿文化自觉等3方面任务,旨在推动形成全社会踊跃参与志愿服务的浓厚氛围。

第七部分为健全坚实有力的志愿服务支持保障体系,突出了完善发展政策、注重权益保障、强化激励褒奖、提供法治支撑等4方面工作,旨在形成全社会共同关心支持志愿服务的良好局面。

第八部分就构建志愿服务国际合作交流新格局,提出了积极稳妥推进、扩大国际影

响等2项具体举措,旨在促进国际志愿服务交流与合作,讲好中国故事,传播中华文化,展现新时代中国形象。

第九部分强调加强组织领导,主要明确了提高政治站位、强化党建引领、统筹协调推进等3方面要求,强调切实加强志愿服务工作统筹协调,推动重点任务落地见效。

《意见》对健全新时代志愿服务体系提出了六条基本原则。一是坚持党的领导。二是坚持人民至上。三是坚持价值引领。四是坚持系统观念。五是坚持实践育人。六是坚持务实创新。

## 志愿服务的使命任务和当前应突出哪些重点

新时代新征程,志愿服务将在强国建设、民族复兴伟业中发挥更大作用。一是在推进中国式现代化中凝聚最广泛

的社会力量。二是在促进全体人民共同富裕中厚植美好生活基础。三是在提升社会文明程度中塑形铸魂引领风尚。四是在推动社会治理现代化中发挥优势。

贯彻落实文件精神,推动志愿服务事业高质量发展,当前应突出哪些重点?首先要抓好《意见》精神的学习宣传工作,通过多种形式进行全面、深入、系统的宣传,营造全社会关心、支持志愿服务的良好氛围。与此同时,要以规范化、组织化、专业化、常态化为重点,抓好五项工作任务,促进志愿服务提质增效、深入发展。

一是推进志愿服务法治建设。二是健全志愿服务工作协调机制。三是建好用好志愿者队伍。四是支持重点领域志愿服务做深做实。五是完善志愿服务激励保障。

## 美国国务卿布林肯将访华

新华社电 外交部发言人汪文斌22日宣布:应中共中央政治局委员、外交部长王毅

邀请,美国国务卿安东尼·布林肯将于4月24日至26日访华。

## 读懂政策

## 新指导意见出台 加强农村房屋建设管理

新华社电 住房城乡建设部等五部门22日对外发布的指导意见明确,要加强农村房屋建设管理,强化既有农房安全管理,加快健全新建农房安全管理长效机制。

住房城乡建设部、应急管理部、自然资源部、农业农村部、市场监管总局近日联合印发《关于加强农村房屋建设管理的指导意见》。指导意见明确,到2025年,实现农房质量安全全过程闭环监管,农房安全风险得到有效管控,农房质量安全普遍提升;到2035年,全面建立农房建设管理制度体系和技术标准体系,农房建设品质大幅度提升。

指导意见明确,强化既有农房安全管理,常态化开展农

村房屋安全隐患排查整治,坚持“谁拥有谁负责,谁使用谁负责”的原则,明确产权人和使用人的房屋安全主体责任。建立农房安全常态化巡查机制,将农户自查、镇村排查、县级巡查、执法检查和群众监督相结合,及时发现并采取有效措施消除安全隐患。

指导意见明确,要严格用作经营的农房管理,农房用作经营活动应当符合相关安全要求,产权人和使用人要严格落实经营性自建房安全管理相关规定,在开展经营活动前确保房屋具备安全使用条件。对农房实施改扩建,依法办理用地、规划建设等有关审批手续,严格按照相关工程建设标准进行设计和施工。

## 我国生态保护修复取得明显成效 “山水工程”生态修复面积超1亿亩

新华社电 记者22日从自然资源部和山东省政府在山东临沂举办的“世界地球日”主场活动上获悉,2016年我国启动的山水林田湖草沙一体化保护和修复工程(以下简称“山水工程”),已累计完成生态保护修复治理面积超过1亿亩。

据了解,“山水工程”分布在“三区四带”国家生态安全

格局范围内,涉及长江流域、黄河流域、青藏高原等。“十三五”以来,我国完成历史遗留废弃矿山治理修复面积超过450万亩。

记者在活动现场获悉,我国提出并实施的生态保护红线制度,实现了对重要自然资源、生态空间、珍稀濒危物种和栖息地的大规模、整体性保护。

## 一季度全国财政收支运行平稳

### 重点支出得到较好保障

新华社电 一季度,全国财政收支运行平稳:全国一般公共预算收入60877亿元,按可比口径计算继续保持恢复性增长态势;全国一般公共预算支出规模近7万亿元,重点支出得到较好保障。

这是记者从22日在国新办举行的新闻发布会上了解到的。

财政部副部长王东伟在会上介绍,一季度,全国一般公共预算收入60877亿元,同比下降2.3%。扣除2022年制造业中小微企业部分缓税在2023年前几个月入库抬高基数,2023年年中出台的减

税政策对今年形成翘尾减收等特殊因素影响后,全国财政收入可比增长2.2%左右,延续恢复性增长态势。

支出方面,一季度,全国一般公共预算支出规模近7万亿元,同比增长2.9%。主要支出领域中,社会保障和就业支出12708亿元,增长3.7%;教育支出10436亿元,增长2.5%;城乡社区支出5614亿元,增长12.1%;农林水支出5185亿元,增长13.1%;住房保障支出2049亿元,增长7.8%。

“各级财政部门加强财

政资源统筹,加快预算下达和增发国债资金使用,强化国家重大战略任务和基本民生财力保障。同时,优化财政支出结构,严格落实党政机关习惯过紧日子要求,大钱大方,小钱小气,集中财力办大事。”王东伟说。

他表示,下一步,财政部将扎实实施积极的财政政策,强化财政管理监督,把加强宏观调控、着力扩大内需、培育发展新动能、防范化解风险有机结合起来,进一步提升财政政策质效,巩固和增强经济回升向好态势。

## 海军成立纪念日舰艇开放活动在青岛举行



新华社电 连日来,2024年海军成立纪念日舰艇开放活动在青岛举行。预约前来参观的市民游客络绎不绝。

今年4月23日是海军成立75周年纪念日,4月20日至24日,海军在青岛、大连、烟台、上海、厦门、广州、湛江、海口、三亚等地海军部队组织军营开放活动。



4月21日,青岛港3号码头,观众在参观综合补给舰可可西里湖舰 新华社发